

Notă informativă
privind la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea
Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciului social de
suport monetar adresat familiilor/persoanelor defavorizate

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciului social de suport monetar adresat familiilor/persoanelor defavorizate este elaborat în conformitate cu prevederile Legii asistenței sociale nr. 547-XV din 25 decembrie 2003 și Legii cu privire la serviciile sociale nr. 123 din 18 iunie 2010.

Fenomenele socio-economice prin care trece Republica Moldova în ultimele decenii, au generat o serie de probleme sociale cu impact negativ asupra mai multor familiilor și persoane defavorizate.

Astfel, în contextul prevenirii excluziunii sociale și susținerii familiilor/persoanelor defavorizate pentru a depăși situațiile de dificultate cu care se confruntă, a fost elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciului social de suport monetar adresat familiilor/persoanelor defavorizate.

Serviciul social de suport monetar adresat familiilor/persoanelor defavorizate reprezintă un serviciu social specializat, instituit în baza deciziei consiliului raional/municipal în cadrul structurii teritoriale de asistență socială.

Serviciul are drept scop, susținerea familiei/persoanei defavorizate pentru prevenirea/diminuarea/depășirea situațiilor de dificultate, precum și pentru prevenirea excluziunii sociale și instituționalizării acestora, în baza necesităților identificate.

Obiectivele Serviciului constau în facilitarea diminuării/depășirii situației de dificultate cu care se confruntă familia/persoana defavorizată, acordarea suportului monetar familiei/persoanei defavorizate, conform necesităților identificate, prevenirea excluziunii sociale și/sau instituționalizării membrilor familiei/persoanei defavorizate, precum și asistarea familiei/persoanelor defavorizate în scopul valorificării suportului monetar conform necesităților.

Beneficiari ai Serviciului sunt familiile/persoanele defavorizate, confirmate în baza rezultatelor evaluării necesităților, cetățeni ai Republicii Moldova și străinii specificați în art. 2 alin. (1) din Legea nr. 274 din 27 decembrie 2011 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, domiciliați pe teritoriul acesteia;

Pentru asigurarea prestării unui Serviciu social calitativ, bine ținut și transparent, acesta va coopta mai mulți specialiști în procesul de evaluarea și prioritizare a necesităților, planificarea acțiunilor, precum și luarea deciziilor

În cadrul serviciului sunt stabilite filtre pentru selecția familiilor/persoanelor defavorizate și anume:

1. *echipă multidisciplinară* – grup de specialiști din mai multe domenii, instituit de autoritatea administrației publice locale de nivelul întâi, care include asistent

social comunitar, medic de familie și/sau asistentul medical, polițist, reprezentant al autorității administrației publice locale de nivelul unu, reprezentant al societății civile, lucrător social care participă la evaluarea necesităților și implementarea planului individualizat de asistență.

2. *Comisia pentru protecția persoanelor aflate în situații de dificultate* – organ abilitat cu eliberarea avizului pentru acordarea/neacordarea suportului monetar familiilor/persoanelor defavorizate, constituit prin decizia Consiliului raional/municipal. Președintele Comisiei este vicepreședintele/viceprimarul pe probleme sociale. Membrii Comisiei: șeful STAS, șeful Serviciului social de suport monetar familiilor/persoanelor defavorizate, reprezentanți ai domeniului sănătății, poliției, reprezentanți ai autorităților administrației publice locale de nivelul întâi, reprezentanți ai societății civile.

Mecanismul de prestare a Serviciului și lucrul cu cazul familiei/persoanei defavorizate este stabilit în Managementul de caz, aprobat de către Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale.

De asemenea, pentru asigurarea accesului la Serviciul dat, identificarea familiilor/persoanelor defavorizate pentru acordarea măsurilor de asistență socială sub formă de suport monetar se realizează de către asistentul social comunitar și/sau familiile/persoanele defavorizate sunt referite de către medicul de familie, asistentul medical, reprezentantul autorităților administrației publice, instituțiile rezidențiale în procesul de dezinstituționalizare, instituțiile de drept, reprezentanții organizațiilor neguvernamentale și/sau la solicitarea directă a unuia din membrii familiei/persoanei defavorizate sau a reprezentantului legal al acesteia.

Persoana/familia defavorizată beneficiază de Serviciu doar, în baza criteriilor de eligibilitate, care sunt expuse exhaustiv în cadrul Instrucțiunii privind modul de determinare a eligibilității pentru Serviciu.

Familia/persoana defavorizată ia parte activă în luarea deciziilor în cadrul Serviciului.

Cazurile pentru acordarea Serviciului sunt referite la STAS și examinate în cadrul Comisiei pentru protecția persoanelor aflate în situații de dificultate, care eliberează un aviz cu privire la acordarea sau neacordarea suportului monetar.

Șeful STAS emite ordin cu privire la acordarea/neacordarea suportului monetar, luând în considerație rezultatele evaluării necesităților efectuată de către echipa multidisciplinară și acțiunilor stabilite în planul individualizat de asistență, precum și avizul Comisiei.

Important este că, suportul monetar se acordă beneficiarului pentru satisfacerea necesităților (alimentație, îmbrăcăminte, obiecte de primă necesitate) sau pentru reparația locuinței și/sau reparația/construirea sobei, adaptarea locuinței la necesitățile persoanei, procurarea combustibilului pentru prepararea hranei și pentru încălzire în sezonul rece, procurarea mobilierului adaptat la necesități, precum și alte necesități stabilite în planul individualizat de asistență.

Respectiv, suportul monetar se acordă printr-o singură plată sau o plată lunară, pentru o perioadă determinată de timp, dar nu mai mare de 6 luni. Cuantumul suportului monetar nu va depăși suma de 6000 lei. În cazul plăților lunare pentru o perioadă determinată de timp, dar nu mai mare de 6 luni, suma plății lunare va fi calculată proporțional numărului de luni și cuantumului suportului monetar.

Mărimea (suma exprimată în lei), destinația și perioada de acordare (exprimată în luni) a suportului monetar se stabilesc și se menționează în aviz de către Comisia pentru protecția persoanelor aflate în situații de dificultate în baza necesităților identificate și a recomandărilor echipei multidisciplinare.

Familia beneficiară de ajutor social/ajutor pentru perioada rece a anului are dreptul la suport monetar.

Totodată, Serviciul dat nu necesită personal suplimentar ci va fi implementat de către specialiștii din cadrul STAS și angajații Serviciului de asistență socială comunitară. Menționăm că, calitatea de manager al Serviciului va fi delegată specialitului din cadrul STAS, responsabil anterior pentru administrarea ajutorului material.

Suplimentar, menționăm că, cheltuielile legate de organizarea și funcționarea Serviciului se efectuează, din contul mijloacelor financiare ale bugetelor locale de nivelul al doilea, Fondului de susținere a populației, precum și din donații, granturi și alte surse, conform legislației.

Mijloacele financiare din Fondul de susținere a populației alocate pentru Serviciul social de suport monetar adresat familiilor/persoanelor defavorizate pentru anul 2018 constituie cca 14 mil. lei.

De asemenea, Serviciul urmează să fie implementat începând cu 1 iulie 2018.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul hotărârii de Guvern a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale www.msmps.gov.md compartimentul *Transparența în procesul decizional* și consultat cu societatea civilă, inclusiv prestatorii de servicii sociale.

Secretar de Stat



Viorica Dumbrăveanu